

# “洪线”逆险守家国

## ——抗洪一线的凡人星光



在湖南省常德市津市市,群众自发带着米粉慰问在防洪大堤上值守的工作人员。(新华社发)



洪峰过境四川省乐山市,1000多名群众被困于市中区凤洲岛上,救援人员紧急转移被困群众。(新华社记者 胥冰洁 摄)



在江西省鄱阳县昌江圩堤上,县城的居民给老兵们送来饮料。(新华社记者 万象 摄)

□新华社记者

星光微芒,却能聚成璀璨的银河。今年年初以来,我国多地发生严重洪灾。在一线抗洪大军中,抢险父子兵、守堤大学生、深夜“食堂主”、义务救援队、电器抢修队……在封堵决口的鏖战中,在深夜值守的堤坝上,在受灾群众的安置点上,在排查险情的阵地中……一个个平凡身影,共同筑起抵御“洪魔”的生命之堤。

### 上前线:洪水不退,我们不退

“慢慢走,看仔细!”7月13日凌晨3时,湖北省黄冈市蕲春县八里湖外江龙凤寺泵站堤段,江军反复叮嘱儿子江林涛。天气闷热,蚊虫密密麻麻,江林涛紧跟着父亲的脚步,裤腿上裹着泥巴,眼睛熬得红肿,腿上青一块紫一块。他说:“只要堤坝安全,苦点、累点不算什么!”2020年年初,新冠肺炎疫情暴发,在蕲春县公路管理局工作的江军主动请缨,加入党员志愿者服务队;放假回家的儿子、大学生江林涛也不甘落后,加入高速公路卡口执勤队伍,连续60多天投身防疫工作。

上阵父子兵,抗疫又抗洪。7月初,洪水肆虐黄冈,面对800米的责任堤坝,父子俩并肩作战,每天仔细巡堤,白天扒开草堆仔细查险,晚上赤脚探入水中测水温,一刻不敢放松。

在湖南、四川等地的抗洪战场上,也有逆行而行的父子兵——

湖南省沅江市茶盘洲镇地处洞庭湖的“水窝子”。今年一入汛,68岁的村民黄宗如和儿子黄勇就报名参加了抢险突击队。突击队的50名成员来自全镇各行各业,大多经历了前些年的洪水灾害。黄宗如说,队员们都是主动报名,“经历过家园被洪水淹没的痛苦,我们不希望再发生那种情况”。

7月初开始,茶盘洲镇接连出现险情,黄宗如、黄勇和突击队“战友”们一起,平均每天都要参加一次抢险。

7月26日,在一处管涌现场,黄勇跳进管涌中心,在翻滚的泥浆中搬运和投放砂石、造围堰,从下午奋战到子夜,险情终于被控制。还没来得及喘口气,黄勇和父亲又赶到另一处管涌现场参加抢险……次日凌晨2时,黄勇闷闷头晕不省,老方上岸准备休息片刻,刚坐下就倒下了,人事不省。

“醒来时,我已躺在市医院的ICU病房。”在

洞庭湖的大堤上,记者见到出院后重返抗洪一线的黄勇时,他全身都被汗水和泥水浸透。

近日,受历史罕见特大洪水影响,四川省乐山市的乐山佛佛被洪水漫过脚底。

8月17日晚,洪水来得迅猛,大渡河上的凤洲岛交通中断,瞬间成为孤岛,岛上1020名群众被困。经过研判,乐山市救灾指挥部决定采用岛内用小船搜救后统一集中安置到岛上高处,再使用大船转移到市区的方法进行救援。

62岁的罗应付和儿子罗强在岷江下游键为段开货船,驾船经验丰富。获悉海事部门希望社会船只协助乐山转运装备和群众,父子俩二话不说,8月18日一早就开船出发。

“我第一次见这么大的水,河水翻滚,河面上漂着很多树枝,就怕船出问题。”罗强回忆说。

父子俩没有退缩,把船开得比以往更加小心,从岛上群众转移点到河对岸的安全地带平时只需要开5分钟,这次用了两倍时间。第一趟下来,罗强手心全是汗。

一趟下来,最少转移80多人,最多200人。随着对水况逐渐熟悉,父子俩的船越开越稳,“转移轮渡”一直开到晚上8时多。

在各地党委、政府的组织动员下,许多社会志愿者冲上防汛抗洪一线。重庆市8月18日启动防汛I级应急响应后,全市调集专群结合的应急救援队伍2.8万人、大型救援设备3400余台(套);在甘肃省陇南市抗洪救灾一线,当地成立青年志愿者突击队150多支,召集志愿者4000多人;在“八百里洞庭”的“洪线”上,各地“村村响”农村广播发出动员令后,成千上万群众走上防汛一线,与解放军战士、武警官兵一道,与党员干部、应急救援力量并肩,分段把守责任区,24小时“三班倒”巡堤、抢险。

“‘洪’字怎么写?是三点水加一个‘共’。这代表什么意思?就是要大家共同行动,跟洪水打仗的意思。”夜色深沉,在湖南省安乡县大鲸港镇一个防汛险段,义务巡堤员孙银清说,“洪水不退,我们不退!”

### 守纵深:同舟共济,咱能吃苦

洞庭湖畔,潮湿闷热。22岁的大学生蔡锶拿着铁锹,在堤坝开挖导浸沟的村民队伍中格外显眼。从未拿过铁锹挖沟的她,速度虽慢,却干得有模有样。

1998年出生的蔡锶今年本科毕业,考上了

北华大学的硕士研究生。7月11日,在返回家乡湖南华容县团洲乡的路上,她看到大堤上有一些爷爷奶奶也在巡堤。当地大堤已超警戒水位多日,土质日渐松软,大小险情增多,防汛人手紧张。

她放下行李,找到村支书报名。“你是大学生,干这些苦力活怕吃不消啊!”村支书有些犹豫。

“大堤在,家才在,洪水来了,可不认识谁是大学生。您放心,我吃得了这个苦。”蔡锶态度坚决。就这样,她加入了巡堤查险队伍。

堤在,家在,同舟共济。这是蔡锶的回答,也是无数人的心声。

22岁的大三女生周平平暑假回到安徽省肥东县长临河镇时,家乡正被洪水围困。听说镇上的长临河中学是灾民临时安置点,她马上联系镇政府,和妈妈牛云报名当了安置点的志愿者。

在安置点,母女俩和其他志愿者一起,每天从上午8时工作到下午6时,参与搬运救灾物资、公共区域消毒、发放盒饭、检测体温等。

周平平说:“我有责任为家乡出一份力,而且能和妈妈搭档,感觉很踏实。”她和妈妈还陪同安置点里的孩子一起玩耍,辅导他们写作业。母女俩齐上阵,成了安置点里一道特别的风景。

特别的风景,还有洞庭湖大堤上的“一抹蓝”——

7月初,赵新华的婚庆公司生意正红火,听说洪水来了,大堤上缺人,他马上把生意丢下,组织人员穿上蓝色衣服上了大堤。“我虽然是生意人,但我也还是湖南沅江市红十字会新华义务救援队队长,更是洞庭湖区的老百姓,守护家园,我有责任。”赵新华说。

7月3日上堤,8月8日洪水退去,他带着救援队下堤。在大堤上值守一个月,他一天都没缺席,白天巡堤,深夜查险,还自掏腰包负责整个救援队的各项开支。一旁的队员汤世权说:“不算耽误的生意,赵队长这个月投入差不多有4万元。”

赵新华连忙摆手道:“抗洪抢险不算经济账,算账就不来了。”

### 保后勤:凡人善举,络绎于途

7月9日,坚守在江西省鄱阳县昌江圩堤上的武警战士坐下来,开始吃午餐。大家突然发现,今天的午餐不一样:有一大杯外表可爱、口

味甘甜的奶茶。年轻的战士们瞬间“轰动”了:“这是我喝过最甜的奶茶”“没有比这个更解渴了”“这是哪位有心人送来的”……

不远处,用拖车拖着保温泡沫箱的贺金亮笑了起来。他告诉记者,自己曾报名参军,但因为脚部受伤未能应征入伍,每次出现险情,军人、医生这些“最可爱的人”总是冲锋在一线,自己内心澎湃,希望能贡献一份力量。

抗洪期间,他在鄱阳县开的5家奶茶店都停止了对外销售,全力保障抗洪一线的战士们能喝到新鲜奶茶,最多的一天送了800杯。“奶茶每天都送,一直坚持到抗洪胜利那天。”贺金亮说。

“我们的战士都很感动,干劲更足了。”武警江西总队机动支队机动一大队大队长刘发根说,“老百姓给予了我们很大的支持,军民同心共战洪水,让战士们备受鼓舞。”

在洞庭湖畔的湖南省津市市,担忧值守人员吃不上热饭菜,“90后”年轻人肖峰联络当地有名的刘椰子米粉店,在大堤上开起了“深夜食堂”,从7月8日起每晚给值守在澧水北岸、澧水、澧水等地的防汛人员免费送米粉。

每天晚上9时30分,“深夜食堂”开始“营业”——在靠近防汛值守点的地方,找个空地支个棚,架好锅、炉,摆上牛肉和配菜,六七名师傅就开始一晚上的忙碌。

出锅白白嫩嫩的米粉,浇上油亮的肉汤,盖上焗制的肉片,配上风味剁椒、酸菜……一碗碗浓香的米粉被送到防汛前线,递到防汛人员手里。这个“深夜食堂”,平均每晚“出品”500多碗牛肉米粉。

在大堤上值守的防汛人员余荣一口气吃完米粉,喝光鲜汤,满面红光,一扫疲倦:“吃了这碗粉,精神好了,力气更足了。”

### 渡难关:守望相助,众志成城

受持续强降雨影响,甘肃省陇南市文县碧口镇8月17日开始出现严重内涝,道路交通中断,外面的物资一时运不进来,碧口镇成为一座“孤岛”,居民基本生活需求供给面临严峻挑战。

家住碧口镇杨家坝村的董明堂是一位厨师,看到乡亲们吃不上热饭,他找到同村的张国鹏和郭树全,商量开一个免费就餐点。

“我家院子大,就开在我家,来吃饭的人能多些。”张国鹏说。

“我还存着些米肉菜,我都拿过来。”开餐馆的郭树全说。

# 让人们脸上绽放幸福笑容

## ——“从社会更加和谐”品味我们的小康生活

□新华社记者 刘奕湛 陈国洲 王君宝 丁静

习近平总书记党的十九大报告中指出,到建党一百年时建成经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实的小康社会。

创造条件让人们都能靠勤劳双手迎接幸福;保障公平正义、化解社会矛盾;创新社会管理,让人们更有获得感、幸福感、安全感……新华社记者近期在多地采访时看到,在迈向全面小康社会进程中,更加和谐的社会不断凝聚力量、创造伟业,让更多平凡的人生扬帆起航,带着幸福的笑容驶向更美好的生活。

### 共同富裕奔小康

“公与平者,即国之基址也。”全面小康,覆盖的人口要全面,是惠及全体人民的小康,全面小康路上一个也不能少。

今年52岁的重庆市荣昌区清江镇竹林村村民老方几年前在厂里做工,受伤致残,成了贫困户。去年,老方在政府精准扶贫政策帮扶下,养殖龙虾,彻底摘了穷帽,生活有了盼头。

其实,老方所在的竹林村并不是贫困村,而且地理位置好,产业发展也不错,村民过得都挺好,像老方这样因为特殊原因导致贫困,脱贫攻

坚中差一点儿就没被识别出来。

脱贫攻坚必须公平公正,一把尺子量到底。荣昌区委主要负责人表示,重点贫困地区的贫困户集中连片,好发现,而看起来“还不错”的地方,贫困户散点分布甚至零星分布,“隐身”状态的贫困户容易被忽略。

在各地的脱贫攻坚战中,对重点贫困区进行重点扶持的同时,对贫困户散点分布的地方加大精准识别力度,做足绣花功夫,一把尺子量到底,确保脱贫路上一个人也不掉队。

及时发现矛盾、正确处理矛盾,才能更有效地促进社会和谐。

不少地方正加快建设完善社会矛盾纠纷调处化解中心,发动社会多方力量参与,提升政府公信力,让老百姓的幸福感更强、获得感更实、安全感更足。

依靠群众就地化解矛盾,确保社会和谐稳定。在重庆市九龙坡区,“有事找老杨”已经成了很多人的口头禅。

不久前,一家科技公司因为搬迁计划与200多名不愿随迁的员工解除劳动合同,200多名员工不认可补偿方案,先是堵住公司管理人员“讨说法”,进而开始集体上访。

“老杨”杨永根赶往现场后两头做工作,调解从下午一直持续到晚上12时。最终,双方达成了都认可的协议。“坚持公平正义是调解的基

础,把握好这个基本点才能让双方满意。”杨永根说。

以服务得人心,以平安聚人心,以和谐暖人心。如今,“老杨工作法”在九龙坡已经拓展成为一种为基层社会治理增效的模式。当地基层工作者说:“用群众说事、民主议事和合力办事的方法处理问题,让基层矛盾少了,解决问题的办法多了。”

### 互帮互助促和谐

7月是位于燕山山脉的北京市密云区花开如诗的季节。

北京保峪岭养蜂专业合作社理事长郭小力是密云区保峪岭镇人,开过矿,做过生意,在外打拼多年。几年前,郭小力回到家乡,带动乡亲们养殖中华蜜蜂,专做一年只取1次的自然成熟蜜,还在西口外村几百米高的崖壁上挂上蜂箱,生产崖蜜。

“因为政府支持,我用4年时间走完了别的企业10年才能走完的路。”郭小力说,加入合作社的农户已从最初的21户发展到现在的400多户,20年前在密云濒临灭绝的中华蜜蜂种群恢复到1万多群,一年一采的崖蜜割蜜节也成为当地一景。

“郭小力能够当合作社的‘头儿’,是因为他能吃苦、有头脑,人还实在。”北京保峪岭养蜂专

业合作社技术员聂小虎说,养蜂这个事儿苦,年轻人干的少,但郭小力坚持了下来。

社会的稳定、和谐,说到底还是看绝大多数民众生活的状况如何,看绝大多数群众能否依靠诚实的劳动过上自尊的生活。

在郭小力的带动下,贫困户彭明军全家年收入上涨到10多万元。一个人富不算富,2018年,彭明军被郭小力聘为技术员,带领村里两个大队的四五十户人家一起养蜂,上门为他们提供技术支持,让越来越多的人通过养蜂过上“甜蜜生活”。

### 安居乐业惠民生

站在黑龙江省鹤岗市沿河社区宽敞明亮的办事大厅门前,望着眼前干净整洁的群众广场、栋栋亮着灯光的居民楼,沿河社区党支部书记、主任姜霞感慨万千。

过去的沿河社区,低矮的破旧砖房煤烟呛人,崎岖的羊肠小路泥泞难行,这边是百姓抱怨,那边是社区干部叫苦不迭。

倾听人民呼声、回应人民期待。2013年,鹤岗市大面积启动棚户区改造工程,群众住进了楼房,但新问题又来了。“1.2平方公里内住着1.6万人,拆迁后其他社区的棚户区居民也涌入沿河社区,这里变成‘楼房棚户区’。”姜霞说。

首先是改善服务群众的软硬件。借助棚户区

改造工程,沿河社区拥有了集办公、服务、居民娱乐为一体的建筑面积约1500平方米的综合楼,还修建了占地面积约2万平方米的休闲广场。

67岁的房广英是沿河社区退休的老主任,在综合楼新图书室,她与许多居民有了看书休闲的地方。

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续取得新进展,是社会和谐、稳定的基石和标志。

现在,社区服务也基本“归纳”到了一部手机里。兴建路街道办事处主任戚欣介绍,办事处不仅通过公众号满足了居民办事、咨询的需要,还在微信群中为辖区居民及时发布最新通知、推送优惠政策等。

解决了“事”的问题,更复杂的“人”的问题又摆在了桌面上。人口复杂且相对贫困,“吵架的多、互助的少”。

为此,沿河社区等社区工作人员定期深入每家每户,与居民面对面沟通,还进行普法教育、治安联防等工作。一些社区干部说,过去调和邻里关系是很重要的工作,现在一年都不一定有一次调解纠纷的活儿。

时代在召唤,人民在期盼。古老中华大地上,一个更和谐的社会,正为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦注入强大动能。(新华社北京8月27日电)